

ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

ЛЮДИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ДОВОЛЬНЫ СЕГОДНЯШНИМ И ЖИТЬ С УВЕРЕННОСТЬЮ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ



В Нурафшоне 3 июня под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялось совещание с участием актива Ташкентской области, хокимов и руководителей секторов, ответственных лиц министерств и ведомств.

Глава государства отметил, что сам лично знакомится с положением дел на местах, направляет туда руководителей республиканского уровня, таким образом решаются самые актуальные вопросы. Всезде происходят преобразования, но Ташкентская область никак "не просыпается".

Время летит, важен каждый день, каждая минута. Мы определяем политику, создаем условия. Ответственные лица долж-

ны твердо требовать, а руководители нижнего уровня обязаны упорно работать и обеспечить результат. Люди не терпят пустых слов. А в Ташкентской области не заметны сдвиги. Где конкуренция, где наука, где результат, где инициатива? - обратился с вопросами Шавкат Мирзиёев к участникам совещания.

Указано, что в регионе, имеющем огромный экономический потенциал, не задейство-

(Окончание на 2-й стр.)
Фото Пресс-службы Президента
Республики Узбекистан.

Курсом реформ Есть все для выхода на мировой рынок

Казалось бы, что может быть проще пчеловодства - разместили насекомых в коробки, подобрали для них хорошее поле с цветущими растениями и ждите урожая. Несмотря на ежегодный рост производства меда, эффективность промысла еще не достигла предела возможностей. Есть куда расти таким показателям, как продуктивность отдельной пчелиной семьи, уровень их использования в опылении сельхозкультур. Развивать эти и многие другие процессы призвана Ассоциация пчеловодов, которая на днях переехала в новый офис.

Здание включает административный отдел, координирующий все региональные ассоциации пчеловодов и работу отрасли в республике, торговый центр "Асалолами", в котором представлено все разнообразие медов и пчеловодной продукции Узбеки-



стана, специализированную ветеринарную аптеку для пчел, постоянно действующую выставку оборудования, ульев и инструментов. Здесь также разместились лизинговая компания "Алокализинг", занимающаяся поставкой установок и технологий, медицинский

центр апитерапии, где квалифицированные врачи дают консультации по использованию продукции пчеловодства и ужалений пчелами для лечения. Действует

► 2

Налоги

Начинай с малого

Список видов деятельности, которыми можно заниматься, зарегистрировавшись индивидуальным предпринимателем, достаточно обширный - изготовление и реализация национальных лепешек, ремонт жилья и нежилых помещений, пошив по заказам швейных и трикотажных изделий и так далее. Как показывает практика, именно с такого малого бизнеса начинается большой. Главное, чтобы были благоприятные условия и стимулы.

В Сырдарьинской области действуют 6145 индивидуальных предпринимателей, нанявшись 591 работника. В течение 2018 года такие бизнесмены выплатили налоги в размере 19,944 млрд сумов, а за первый квартал 2019-го - 5,405 млрд.

Преобразования в налогобложении коснулись и индивидуальных предпринимателей. Количество видов деятельности, которые могут осуществляться в форме ИП, увеличилось с 75 до 84.

Однако некоторые специализации стали недоступны - изготовление дверей, окон и других изделий из алюминиевого (пластикового) профиля, майка автотранспортных средств, производство и продажа сырных изделий. Поставлено условие по импорту товаров с последующей их реализацией - стоимость ввозимых товаров не может превышать эквиваленте пять тысяч долларов.

В Сырдарьинской области 98 индивидуальных предпринимателей подпадают под эту категорию.

Однако некоторые специализации стали недоступны - изготовление дверей, окон и других изделий из алюминиевого (пластикового) профиля, майка автотранспортных средств, производство и продажа сырных изделий. Поставлено условие по импорту товаров с последующей их реализацией - стоимость ввозимых товаров не может превышать эквиваленте пять тысяч долларов.

Шухрат Юлдашев.
Старший инспектор ГНУ
Сырдарьинской области.

Репортаж Здоровья ради крути педали

Более 600 любителей езды на двухколесном транспорте Ташкента и нескольких районов столичной области приняли участие в прогулочных гонках, посвященных Всемирному дню велосипеда.

Организаторы - Комитет женщин Узбекистана, поддержку которому оказали ряд министерств и ведомств, а также Республикаанская федерация велоспорта и компания "Family Water".

...К старту велогонки на пять километров было не протолкнуться. Каждый пытался занять выгодную позицию. Хотя судья-информатор не раз громогласно обявлял, что нынешние соревнования имеют статус фестиваля, потому



#June3WorldBicycleDay

победители и призеры не определяются. "Выигрыш - ваше хорошее настроение, приобщение к здоровому образу жизни", - подчеркивали организаторы.

Но дух состязательности взял свое. Многие вырвались из места в карьер. Однако излишний азартный пыл сдерживали в авангарде профессиональные велосипедисты, чтобы свести к минимуму



риска падения любителей. Безопасность - главная составляющая этого праздника.

Пока участники совершают своеобразный круг почета по пяти центральным улицам столицы, сообщим, что Всемирный день велосипеда провозглашен в апреле прошлого года Генеральной Ассамблей ООН.

► 2

ВЫСОКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ГУМАНИЗМА

■ Великодушие и милосердие, испокон веков являющиеся неотъемлемой частью менталитета нашего народа, сегодня находят воплощение в широкомасштабных реформах в стране, созидающей деятельности и коренных преобразованиях в духовной сфере.

Главная цель большой работы по обновлению облика городов и сел, строительству современных производственных и социальных объектов - дальнейшее повышение благосостояния нашего народа и создание для людей достойных условий жизни.

В заботе о гражданах, активно участвующих в осуществлении этих коренных преобразований, следя принципам справедливости и гуманизма, мы не вправе забывать и о тех, кто сбился с истинного жизненного пути, но смог извлечь правильный урок из совершенных ошибок, чтобы дать им еще один шанс стать достойными членами общества, внести свой вклад в развитие нашей Родины.

Как известно, преступление, совершенное человеком, влияет не только на его судьбу, но и отражается на жизни его детей, родителей и близких. Лишение свободы обрекает детей расти без родительской любви и ласки, приносит поседевшим отцам и матерям страдания.

За строкой Указа

Лабиринт бюрократии и безразличия: как бизнесу найти выход?

По инициативе Президента создан новый механизм решения проблем предпринимателей - Приемные Премьер-министра

■ Оформление документов превращают в бесконечный процесс, выделение кредитов затягивают, подходящие участки не предоставляют, товары тормозят на таможне, начисляют лишние налоги - вот лишь некоторые примеры проблем, с которыми ежедневно вынужден сталкиваться наш частный сектор. Обо всем этом сами предприниматели рассказывают на встречах с представителями республиканских министерств, ведомств и банков, проходящих по всей стране.

Не констатировать, а решать проблемы

Сколько у бизнесменов сложностей? К сожалению, несмотря на реформы, все еще немало, потому и решили перестроить работу с ними. Для этого принят Указ Президента "О мерах по коренному совершенствованию системы поддержки и защиты предпринимательской деятельности" от 14 мая 2019 года, согласно которому в каждом районе и городе создаются новые структуры - Приемные Премьер-министра по рассмотрению обращений предпринимателей. Опыт Виртуальной и Народных приемных главы государства зарекомендовал себя как результативный, однако бизнесу нужно особое внимание.

Разъяснить документ и выслушать предпринимателей в регионы направились две большие рабочие группы во главе с министром юстиции и председателем Торгово-промышленной палаты. В составе -

около 50 первых лиц и иных сотрудников почти всех республиканских органов власти и финансовых структур, местных хокимиятов и СМИ. В планах - охватить за следующие недели больше десяти тысяч представителей частного сектора, в том числе иностранных инвесторов.

- Есть существенное отличие от обычных встреч. Нынешние не должны быть лекциями, нужен реальный диалог. Не ограничиваемся констатацией жалоб - за дело взялись очень серьезно, - отметил руководитель одной из двух рабочих групп, министр юстиции Русланбек Давлетов. - Глава государства поставил задачу: по каждому обращению предпринимателей найти решение за минимальный срок. Если можно - прямо на месте. Максимум - неделя. Ни одно обращение не остается без внимания. От их решения зависит будущее страны, ведь предпринимательство - двигатель экономики.

► 2

Идею выдвинули представители 56 государств. Учитывалось то, что велосипеды - экологически чистый транспорт, способствуют активному досугу, развлечениям, развитию олимпийского вида спорта. ООН также призывает к формированию культуры езды на них.

► 3

ЛЮДИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ДОВОЛЬНЫ СЕГОДНЯШНИМ И ЖИТЬ С УВЕРЕННОСТЬЮ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

На совещании рассматривались актуальные вопросы развития предпринимательства и сельского хозяйства, занятости и улучшения социальной сферы.

Президент определил важные задачи по развитию экономики Ташкентской области, организации новых предприятий и рабочих мест.

На совещании с активом области отмечалось, что разработана новая региональная программа на 2019-2020 годы, состоящая из 784 инвестиционных проектов на общую сумму 39 триллионов 833 миллиарда сумов. В их числе 15 крупных проектов государственного значения и 769 проектов, которые будут реализованы частным бизнесом и инвесторами.

Подвергнут критике тот факт, что остановилась деятельность 17 процентов зарегистрированных субъектов малого бизнеса, в Ангрене и Чиназском районе этот показатель доходит до 33 процентов. Даны поручения по восстановлению их деятельности, выделению семьям, желающим открыть собственное дело, льготных кредитов по программе "Каждая семья - предприниматель". Для этих целей на текущий год предусмотрено 350 миллиардов сумов, при необходимости будут выделены дополнительные средства.

- Почему мы стремимся к развитию семейного предпринимательства, птицеводства, животноводства, огородничества в домах у населения? Нужно повышать доходы и платежеспособность людей, - сказал глава государства.

В свободной экономической зоне "Ангрен" остаются "беспрецедентными" 470 гектаров, в зоне "Бустоник-фарм" - 20 гектаров. В этой связи отмечалось, что свободная экономическая зона "Ангрен" была передана в доверительное управление свободной экономической зоне "Инчон" Южной Кореи.

Министерству инвестиций и внешней торговли, заместителю хокима области по инвестициям поручено отобрать 20-30 предпринимателей области и отправить их в служебную командировку в Республику Корея, где они непосредственно ознакомятся с деятельностью свободной экономической зоны "Инчон".

Глава государства уделил особое внимание состоянию дел в социальной и коммунальной сферах.

- Централизованное питьевое водоснабжение имеет 64 процента населения области. Это только в отчетах. На деле этот показатель составляет 40-50 процентов. А в Букинском, Куйчиричском, Уртакирическом, Юкоричирическом районах и городе

Нурафшоне не доходит и до 30 процентов. Как сидят руководителям в своих кабинетах при таких обстоятельствах? - сказал Шавкат Мирзиёев.

Для решения данной проблемы в текущем году намечено построить и отремонтировать 440 километров водопроводных сетей и 301 гидрооборудование. Начата соответствующая работа в рамках первого этапа реализуемого с участием Азиатского банка развития проекта на 144 миллиарда долларов.

- Еще одна актуальная для области проблема связана с экологией. Полигон в Ахангаранском районе, куда сбрасываются бытовые отходы из Ташкента, заполнен на 98 процентов. Его необходимо закрыть и построить новый. Это важно для чистоты и здоровья населения, - сказал глава государства.

Даны поручения по незамедлительному решению проблем не только с питьевой водой и объектами сточных вод, но и в системе среднего образования и здравоохранения, а также автомобильными дорогами. Для этого будет дополнительно выделено 1 триллион 100 миллиардов сумов.

Президент ознакомился с проектами, реализуемыми в соответствии с генеральным планом Нурафшона. В 2017 году этот город стал административным центром Ташкентской области, а в прошлом году разработан его генеральный план. Сегодня здесь развернулась масштабная строительная работа.

В целях создания всех необходимых условий для населения, обновления инфраструктуры и коммуникаций, широкого внедрения процесса созидания, начатого в столице, в новом административном центре планируется строительство "Smart city" на 246 гектарах.

Этот "умный городок" будет строиться в три этапа. На первом этапе будут построены 9- и 12-этажные дома на 1792 квартиры.

Новый университет Нурафшона заложит основу для овлашения молодежи современными профессиями, в крытом спортивном комплексе будут проводиться крупные соревнования по таким видам спорта, как художественная гимнастика, теннис, курш и фехтование.

Недавно в ходе ознакомления с 9-этажными домами, строящимися на улице Богистон Чиланзарского района Ташкента, Президент отметил, что подобные дома необходимо строить и в областных центрах.

Шавкат Мирзиёев отметил, что Ташкентская область является важным логистическим центром страны, что необходимо учитывать это при строительстве крупных комплексов торговли и обслуживания. Да построены детский сад на 360 мест, школа на 1200 мест, культурно-бытовые объекты, зоны отдыха.

- Нурафшон является новым опытом в отечественном градостроительстве. Объек-

ты социальной сферы, создаваемые здесь условия не должны ничем уступать тем, что возникают в Ташкенте, наоборот конкурировать с ними. Безусловно, для этого необходимо серьезно работать над каждым проектом, - сказал глава государства.

Система канализации в Нурафшоне вообще не отвечала требованиям. Имеющееся сооружение очистки не в состоянии охватить весь город. Поэтому в ходе строительства будут полностью обновлены инженерные коммуникации.

Вновь возводится также центральная улица города - Ташкент йули. Вместо односторонних старых зданий вдоль дороги начато строительство 7- и 9-этажных домов, пунктов сервиса, центров здоровья, гипермаркетов. Перед каждым объектом планируется создание парковок для автомобилей.

Вместе с четырехполосной автомобильной дорогой строится также внутренняя дорога. Прокладываются велосипедные и пешеходные дорожки. Для ирригационных систем установлены новые крытые лотки.

В целях предотвращения пробок на улице Тошкент йули планируется строительство новой 4-километровой дороги, ведущей от въезда в город к центру "Smart city".

В то же время в целях обеспечения населения работой разрабатывается проектно-сметная документация по созданию технопарка площадью сто гектаров под строительство современных производственных предприятий.

Здесь состоялась презентация проектов по обеспечению жителей области питьевой водой. Для этих проектов, которые на основе поручений главы государства позволят к 2022 году достичь уровень обеспечения населения области питьевой водой почти до 92 процентов, будут привлечены средства международных финансовых институтов.

В Уртакирическом районе на 50 гектарах предусматривается строительство инновационного торгового комплекса. В комплексе проектной стоимостью 50 миллионов долларов будет размещено почти пять тысяч магазинов, создано более десяти тысяч рабочих мест. В комплексе, который будет введен в эксплуатацию в 2021 году, находят торговлю непродовольственной продукцией, бытовыми товарами, стройматериалами.

Шавкат Мирзиёев отметил, что Ташкентская область является важным логистическим центром страны, что необходимо учитывать это при строительстве крупных комплексов торговли и обслуживания. Да построены детский сад на 360 мест, школа на 1200 мест, культурно-бытовые объекты, зоны отдыха.

3. Жонибеков.
М. Элмурадов.
Специальные корреспонденты УЗА.

Есть все для выхода на мировой рынок



1 ←

Одно лишь разнообразие функций помещений говорит о том, насколько обширно пчеловодческое дело. Отрасль постоянно в движении, внедряются новые механизмы управления, начата подготовка кадров с профильным высшим образованием. Такой период в сфере наступила с принятием постановления Президента "О мерах по дальнейшему развитию отрасли пчеловодства в республике" от 16 октября 2017 года.

По словам специалистов ассоциации, дальнейшая реализация постановления, наличие собственного офиса и региональных подразделений дают возможность создания вертикали власти и единой системы управления отраслью, охватывающей все звенья, перевода пчеловодства на промышленную основу, внедрения передовых технологий и, как следствие, увеличения объемов производства меда.

Среди важных изменений - в период сбора пчелами меда отраслевым хозяйством по заявкам ассоциации безвозмездно предоставляются в пользование земли лесного фонда, природных территорий, горных и предгорных зон, естественных пастбищ, а также сельскохозяйственных угодий. Это выгодно как пчелодавам, так и фермерам. После

трудолюбивые насекомые помогут повысить урожайность.

Технология опыления пчелами внедрена в агротехнику сельскохозяйственных культур впервые в Узбекистане в 2019 году. В Самаркандской области в Джамбайском и Булунгурском

районах садоводческие хозяйства заключили с пчеловодами договоры на опыление черешни, яблони, сливы, груши на территории в полторы тысячи гектаров с привлечением 7500 пчелосемей. Прогнозируемая урожайность



садов, по словам агрономов, высокая. Ожидаемая прибавка продукции в несколько раз превышает расходы на перевозку насекомых и оплату за опыление профильным хозяйством.

Сегодня пчеловодством занимаются более 14 тысяч субъектов, количество имеющихся у них пчелиных семей превысило отметку в 870 тысяч. Прогнозируемый сбор меда на 2019 год - более 19 тысяч тонн.

Мухаммад Каршибаев.

"Правда Востока".

Справка.

Ассоциация пчеловодов Узбекистана создана постановлением главы государства. Основные ее задачи: разработка нормативно-правовой базы; подготовка и реализация программ по развитию отрасли; проведение единой научно-технической, технологической, инвестиционной и экспортной политики; подготовка и переподготовка кадров; укрепление кормовой базы, разумное использование природных ресурсов.

Мнение:

Акбар ТАШКУЛОВ,
заместитель министра юстиции:

- Президент в мае провел отдельное совещание по предпринимательству и поставил главную задачу - проблемы надо решать. Столкнулись с множеством таких, которые можно и нужно было решить на месте. Все внесены в общую базу данных, у людей будут лично выяснять, довольны ли они решением. Пока не получим их согласия, вопрос не закроют. Представители частного сектора должны поверить в то, что этот новый механизм работает на практике. Что-то можно рассмотреть на локальном уровне, часть вопросов передадут на областной, а самые сложные - на республиканский. Абсолютно все заявления - на контроле Премьер-министра. Допустивших халатность в отношении обращений ждут соответствующие меры.

Сардор ГАНИЕВ,
ведущий инспектор аппарата Уполномоченного по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства:

- Непосредственное общение с бизнесменами - хорошая практика. Сейчас мы определяем распространенные проблемы, например, если 50 из 100 обращений - по земле, значит, они носят системный характер. У каждой ситуации необходимо в каких-то случаях менять нормативные акты. Мы участвуем в подготовке соответствующих предложений по совершенствованию законодательства. Если есть нарушения, вносим представления об их устранении. Исправление многих недостатков на месте зависит от территориальных органов власти. Однако важно также вопрос знания своих прав и юридических аспектов. Некоторые заряжаются устными обещаниями, а ведь всегда нужно официальное подтверждение любых действий.

Рамиль Исламов.
Спецкор "Правды Востока".
Бухарская область.

Лабиринт бюрократии и безразличия: как бизнесу найти выход?



те! Бизнесмен резонно поинтересовался: "Откуда я мог заранее знать о либерализации курса, стал бы тогда брать кредит? Вернуть его сейчас нереально".

Представитель банка сообщил: пошли на вынестручу, продлили срок выплат в этой аналогичных ситуациях с семи до 10-12 лет. Но изменения курса доллара - не в компетенции финансового учреждения. Рабочая группа передала вопрос для решения в Кабинет Министров.

Другая тема, которую предстоит поднять на общегосударственном уровне, связана с ввозом передового медицинского оборудования. Южнокорейские инвесторы из СП "Korea Medikal Fund Sangwon Clinik Himchan" решили открыть в Бухаре современную клинику, но технику для лечения доставить не вышло. Предварительно ее надо зарегистрировать, а это уже ответственность Министерства здравоохранения. Таможня готова пропустить оборудование, как только у него появится код...

Удивительное дело: общая сумма вложений по проекту значительна - шесть миллионов долларов, из них половина - на то самое оснащение, а волостной тормозится. Понятно, что техника новая и у нас неизвестная. Однако документов требуется слишком много, а сроки их рассмотрения велики, отметили в рабочей группе. Надо сокращать. Помочь с решением должны Министерство экономики и Государственный таможенный комитет.

Кредитная западня

Еще одну общенациональную болевую точку затронул Шавкат Кудратов, глава ЧП "Рұхсат Шахназ" из бухарского района. Взял валютурный кредит на строительство холодного склада до либерализации курса валюты, а после сумма резко выросла - с 624 млн до почти двух миллиардов в суммах эквиваленте.

Специалист АК "Узтрансгаз" объяснил: решение не в их компетенции. Газ есть, это не проблема. А его подача прекращена по централизованному ре-

Сколько можно тянуть?

Среди десятков обращений прослеживалась общая характеристика разных по сути проблем - безразличие ответственных лиц к положению предпринимателей. Многие просто не хотят делать свою работу должным образом. Так, предпринимательница из Каракульбазарского района взялась возвести баню. Участок дали, доступен и кредит на 200 млн сумов по программе "Обод кишилк". Только вот нужен залог. В качестве него планировали оформить здание, ранее незавершенное строительством. На него до сих пор не дают каракуль. Рабочей группе осталось только поражаться - в чем вопрос? Пусть оформят, наконец...

Так и не дождалась участка другая бизнесмен - хотел построить предприятие по хранению и переработке агропродукции, готов вложить 1,3 млрд сумов. Нужно 20 соток, будут трудоустроены 50 человек. Но бухарские чиновники места не нашли... Зато прямо на встрече подохший вариант взялись в Каганском районе.

Другой случай связан с местом на рынке. Местные власти на встрече сообщили: была жеребьевка, так и определили тех, кому выделили точки. А предприниматель уверенное ответил: не было. По его словам, требовали дополнительных расходов - на 65 млн сумов...

Часто озвучивалась проблема с кредитами. Где-то их не дают, где-то не подходят условия, а порой и сами бизнесмены не до конца просчитывают все аспекты своих проектов. Так, один из выступавших просил льготный кредит на выпуск экспортноориентированной продукции по программе "Каждая семья - предприниматель" со ставкой восьмь процентов. Ему объяснили, что такая цифра - прежде всего для проектов с ощущимой социальной значимостью, обеспечивающих занятость населения. И предложили подыскать подходящий банк, с чем поможет местное управление Центрального банка.

А Мохигул Жураева решила открыть сразу три частных детсада. Строительство



Узнацбанк: клиентоориентированность - фактор успеха

■ Финансированием крупных инвестиционных проектов ныне может похвастаться практически любой банк Узбекистана. Однако не все пока преуспели в другом важном деле - обеспечении возрастающих потребностей людей. Большой рывок в этом направлении произошел в 2018 году, когда все национальные финансовые учреждения взялись за расширение доступности услуг. Не только следовать тенденциям, но и зарабатывать темп изменениям стремится Национальный банк, пересмотревший свое позиционирование на рынке с акцентом на клиентоориентированность.

Дело не только в наличии незанятой ниши - усиливается конкуренция между участниками финансового рынка. Залогом успеха становятся качество и разнообразие предлагаемых банковских продуктов и услуг.

Реализуя постановление Президента "О дополнительных мерах по повышению доступности банковских услуг" от 23 марта 2018 года Национальный банк внедрил ряд инициатив по модернизации действующих портфелей предоставляемых услуг населению, а также новые виды банковских продуктов. Так, 24 сентября прошлого года создан Департамент розничного бизнеса. С первых дней существования департамент активизировал работу по развитию розничного направления и расширению продуктовой линейки. Для выстраивания доверительных и долгосрочных отношений с потребителями создаются сбалансированные и приемлемые условия с очевидными выгодами.

Предпринимаемые меры по улучшению качества обслуживания клиентов направлены в первую очередь на повышение лояльности населения. Это достигается в том числе упрощением и обеспечением оперативности оказываемых услуг. Ощущимые изменения в подобном ключе можно увидеть по всем направлениям деятельности Департамента розничного бизнеса, включаяющим вкладные операции, карточный бизнес, дистанционное обслуживание - мобильное приложение "Milliy", денежные переводы и кредитование физических лиц.

Выгода дистанционного взаимодействия

Для создания условий для дальнейшего увеличения доходов граждан Национальный банк предлагает большой выбор вкладов как в национальной, так и иностранной валютах. Важной особенностью является то, что приоритетное внимание уделяется финансовой заинтересованности клиента.

Банк гарантирует своим вкладчикам соблюдение банковской тайны, а также обеспечение своевременного возврата денежных средств. Конфиденциальность и защита прав наследования находятся под постоянным контролем бан-

ковской системы. Для защиты прав сберегателей банком исключены из текста типовых договоров по вкладам пункты касательно права учреждения на снижение процентной ставки в одностороннем порядке.

С октября 2018 года введены в действие срочные и сберегательные вклады в национальной и иностранной валютах со сроками хранения от 12 до 36 месяцев и процентными ставками от 16 до 21 процента годовых ("Мустакиллик 27", "Двойная выгода", "Прогресс", "Мегапрогресс", "Комфорт", "Инвестиция"). При этом раннее проценты, начисленные по вкладу, в случае досрочного расторжения договора выплачиваются по ставке, установленной для вкладов до востребования. Сейчас условия новых вкладов формируются таким образом, что в случае досрочного расторжения договора вклада выплата процентов производится по сниженной ставке за весь срок хранения в соответствии со схемой, утвержденной для такого вклада.

Рынок заметно изменила цифровизация банков, поэтому сегодня вклад можно открыть дистанционно, посредством банковского мобильного приложения "Milliy", что очень удобно для клиентов. Еще одно преимущество онлайн-вкладов - отсутствие документооборота, а также то, что условиями отдельных вкладов в случае размещения денежных средств в депозит посредством мобильного приложения устанавливается процентная ставка выше, чем при открытии аналогичного депозита при посещении клиентом банка.

Проделанная работа позволила расширить линейку предлагаемых банком продуктов и услуг, предоставив клиентам большой выбор при определении наиболее привлекательного вклада для получения стабильного дохода в зависимости от их потребностей.

По состоянию на 1 мая остатки на вкладных счетах физических лиц по сравнению с аналогичными показателями на начало этого года увеличились на 114 процентов, в национальной валюте - на 135,5 процента.

Ввод в действие пяти вкладов со сроками хранения от 18 до 36 месяцев позволил увеличить долю долгосрочных вкладов почти в восемь раз.



Фото Радида Галиева.

Для стимулирования привлечения свободных средств населения на банковские депозиты и увеличения остатков финансов на вкладных счетах граждан банк продолжит постоянную работу по повышению привлекательности вводимых в действие новых срочных и сберегательных депозитов за счет предложений конкурентных и выгодных процентных ставок, удобных условий хранения.

Современный сервис для держателей карт

Пластиковые карточки успели превратиться в незаменимого спутника экономически активного человека. Благодаря широко развитой инфраструктуре владельцы пластиковых карточек могут обслуживаться практически во всех предприятиях торговли и сферы услуг.

Карточный бизнес, отличительной особенностью которого является высокотехнологичность, называют одним из самых активно расширяющихся сегментов розничного рынка.

Чтобы еще больше поднять популярность банковских карт, Национальный банк предлагает клиентам массу разнообразных услуг.

Банк осуществляет открытие пластиковых карт национальных платежных систем "UzCard" и "Нимо". Выпуск карт последней начался с 1 мая. Они предоставляются для всех клиентов - физических лиц банка, а также работникам предприятий и организаций в рамках зарплатных проектов.

Департаментом розничного бизнеса реализованы проекты по картам международной платежной системы "Visa International". Изучив тенденции развития местного и международного рынка, внедрена услуга по подключению технологии "3D Secure" по карточкам "Visa", позволяющая клиентам Национального банка безопасно с минимальным риском мошенничества совершать покупки в интернет-магазинах.

Осуществлена инициатива по выпуску международных пластиковых карт "Visa" в национальной валюте (сумах). Этот продукт позволил клиентам осуществлять пополнение карты не в долларах, а сумах. Нет надобности производить конверсию. Оплачивая картой за товары и услуги в торгово-сервисных предприятиях за границей или на территории Узбекистана в терминале, принимающем карты "Visa", происходит автоматическая конвертация денежных средств.

Самым масштабным проектом, не имеющим аналогов в нашей республике, стал выпуск с 1 февраля этого года кобренд-карт "НБУНАК" в партнерстве с Национальной авиакомпанией "Узбекистон хаво йуллари" на базе международных карт "Visa Gold" и "Visa Platinum", позволяющих держателю накапливать мили по программе лояльности "UzAirPlus" путем проведения безналичных платежей по "пластику". Накопленные мили можно обменять на бесплатный авиабилет, повысить класс обслуживания и так далее согласно правилам программы лояльности "UzAirPlus".

Национальный банк при открытии таких карт дарит 1000 приветственных миль, бесплатное страхование владельца на год в поездках и многое другое.

Банком также предоставляется услуга по электронной коммерции (E-commerce) по международным картам "Visa" и "MasterCard". Развитие интернета привело к изменению способов ведения традицион-

ного бизнеса и появлению электронного рынка с новыми каналами продаж.

Финансовый институт планирует выпуск международных платежных карт "MasterCard" и "UnionPay".

Ключ к широкому спектру операций

Количество пользователей смартфонов и планшетов растет, мобильные гаджеты "умнеют" год от года, расширяются их функциональность. Мобильные банковские приложения совмещают смартфон или планшет и банковскую платежную карту, предоставляя клиентам возможность оплаты счетов и услуг из любой точки удобное время.

Управление финансами стало намного проще. Больше нет необходимости ехать в банк, чтобы произвести оплату, перевести деньги на другой счет или даже другого человека, открыть вклад. Теперь все это можно сделать с обычного смартфона в режиме 24/7.

Национальный банк для этих целей предлагает мобильное приложение "Milliy". Количество пользователей продукта составляет более 126 тысяч. Эта цифра увеличивается с каждым днем. "Milliy" предлагает более 200 сервисов и самые привлекательные тарифы.

Банковское мобильное приложение - мощнейший инструмент маркетинга с огромным потенциалом развития. Он исключает ошибку по невнимательности персонала, повышает лояльность клиентов, которые удобно и быстро получают необходимую им услугу.

Скорость - главный критерий

Еще одним важным направлением в розничном бизнесе являются денежные переводы. Национальный банк предлагает своим клиентам отправить или получить средства посредством таких систем, как "WesternUnion", "MoneyGram", "Золотая Корона", "Юнистрим", "Contact", "АзияЭкспресс".

Если раньше при отправлении денежных переводов требовалось внести сумму только наличными в иностранной валюте, то ныне банк предлагает возможность выбора на усмотрение клиента - в наличной или безналичной форме, национальной или иностранной валюте.

Стоимость таких услуг устанавливается международными платежными системами и также зависит от того, в какую страну будет отправлен перевод.

Основное преимущество такого

способа передачи средств - скорость. Деньги становятся доступными для выплаты в течение трех-десяти минут в стране получения.

Объем операций по денежным переводам за 2019 год по сравнению с 2018-м увеличился на 169,4 процента, количество транзакций - на 175, доход - на 170.

Кредитование физических лиц

Банк активно развивает кредитование населения и предлагает своим клиентам полный спектр профильных продуктов: овердрафт, авто-, потребительский и образовательный кредиты, микрозаймы.

Одним из технологических решений в кредитовании является овердрафт, который предоставляется на пластиковую карточку работникам предприятий и организаций, обслуживающимся в Национальном банке в рамках зарплатного проекта, и может быть использован на усмотрение клиента без ограничений. Кредит выдается на карту в размере установленного лимита в течение одного дня. Уникальность овердрафтного решения заключается в том, что заемными средствами можно воспользоваться в любой момент, при этом проценты начисляются только при наличии задолженности.

Для увеличения доли краткосрочных активов банка разработан новый продукт потребительского кредита. Созданы выездные точки обслуживания и выдачи в местах торговли бытовой техникой. Например, в начале декабря 2018-го Национальный банк запустил акцию с компанией "Artel" - потребительский кредит без первоначального взноса, со страховкой в подарок и всего лишь под восемь процентов годовых. При этом не нужноходить в банк за кредитом, сотрудник учреждения оформит его в точке продажи за один день.

Отметим, что по итогам первого квартала кредитный портфель составил 1,228 трлн сумов, увеличившись с начала года на 144 процента, а по сравнению с аналогичным периодом 2018-го - в 4,5 раза.

Национальный банк имеет узнаваемый бренд, присущийся к нуждам и желаниям потребителей, готов конкурировать за каждого из них. Клиентоориентированность служит важным фактором в постоянно расширяющихся линейках продуктов и услуг, сохранении высоких стандартов деятельности.

Отабек Искандаров.
(При содействии Пресс-службы Узнацбанка).

Услуги лицензированы

19-107

САМЫЕ ПОПУЛЯРНЫЕ ВКЛАДЫ УЗНАЦБАНКА:

СРОЧНЫЕ ВКЛАДЫ

«ИНВЕСТИЦИЯ»

Срок хранения - 13 и 18 месяцев

Процентная ставка по вкладу:

20%
годовых

13 месяцев

21%
годовых

Минимальный первоначальный взнос

1 000 000 сумов

Выплата процентов производится ежемесячно, без капитализации.

Дополнительные взносы принимаются в наличной и безналичной форме.

При досрочном расторжении договора вклада выплата процентов производится в следующем порядке:

• при сроке хранения менее 3 месяцев - по ставке 0% годовых;
• при сроке хранения 3-17 месяцев - по ставке 16% годовых за весь срок хранения вклада.

«МЕГАПРОГРЕСС»

Срок хранения - 36 месяцев

Процентная ставка по вкладу:

- за первый год хранения - 18% годовых
- за второй год хранения - 19% годовых
- за третий год хранения - 20% годовых

Минимальный первоначальный взнос

1 000 000 сумов

Выплата процентов производится ежемесячно или по окончании срока хранения, без капитализации.

Дополнительные взносы принимаются.

При досрочном расторжении договора вклада выплата процентов производится в следующем порядке:

• при сроке хранения свыше 6 месяцев - по ставке 14% годовых за весь период хранения вклада;

• при сроке хранения более 2 лет - по ставке 16% годовых за весь период хранения вклада.

При дистанционном открытии процентная ставка по вкладу:

- за первый год хранения - 18,25% годовых;
- за второй год хранения - 19,25% годовых;
- за третий год хранения - 20% годовых.

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ ВКЛАД

«КОМФОРТ»

Срок хранения - 25 месяцев

Процентная ставка

18%
годовых

Минимальный первоначальный взнос

5 000 000 сумов

По вкладу предусмотрены

приходные и расходные операции при условии сохранения неснижаемого остатка в размере

5 000 000 сумов.

Выплата процентов производится

по истечении 1 года хранения

и в конце срока хранения,

без капитализации.

При дистанционном открытии

процентная ставка -

18,25% годовых.

ПЛАТЕЖНЫЕ КАРТЫ

Виды карт	Выпуск карты	Неснижаемый депозит

<tbl_r cells